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Viešpaties Diena
Besibaigiant liturginiams 

metams, Bažnyčia kviečia mus 
kreipti žvilgsnį į Viešpaties dieną. 
Biblijoje ši sąvoka reiškia Dievo 
įsikišimą į savo tautos istoriją. Jau 
Sinajuje Dievas pasirodė kaip tas, 
kuris įžengia į laiką. Viešpats 
vadovauja šiam laikui iki didžiosios 
Viešpaties dienos, kuri drauge bus 
ir laikų pabaiga. Prieš žydų išėjimą 
iš Egipto ši paskutinė diena buvo 
taikoma tik Izraeliui. Po išėjimo 
pranašai sako, jog visos pasaulio 
tautos privalo ruoštis tai dienai. Šią 
dieną bus teisiami bedieviai ir 
teisiųjų engėjai. Tačiau Dievo 
bičiuliams ši diena reiškia pergalę. 
Ši diena niekuomet nesibaigs: 
bijantiems jo vardo patekės teisumo 
saulė, skleidžianti gydančius 
spindulius. Ši biblinė viltis 
pagrindžia krikščioniškąją viltį. 
Krikščionys šią viltį išreiškia pirmąją 
savaitės dieną pavadindami 
Viešpaties diena.

Bažnyčia yra bendrija tų, 
kurie “su meile laukia jo 
pasirodant” (2 Tini 4,8). Apaštalas 
Paulius savo žemiškosios kelionės 
pabaigoje mažiau kalba apie 
Kristaus grįžimą. Apaštalas 
nesiliauja kovojęs su svajotojais ir 
pasaulio pabaigos pranašautojais. 
Bažnyčios gyvenimas privalo būti
meilingas Kristaus laukimas, tačiau 
šis budėjimas neleidžia pasišalinti 
nuo pasaulio pareigų. Priešingai, 
Bažnyčia budėdama žmonijos 
naktyje privalo laikyti degantį vilties 
žiburį (Mt 25, 1-13). Apaštalas 
Paulius duoda tesalonikiečiams 
praktinių patarimų. Jis pataria ne 
pasiduoti tingumui ir dykinėjimui, 
bet darbuotis ir vykdyti 
visuomenines pareigas. Tinginiams 
Paulius skiria kietus žodžius: “kas 
nenori dirbti, tenevalgo”. 
Apaštalas Petras įpareigoja 
krikščionis būti visuomet 
pasirengusius “įtikinamai atsakyti 
kiekvienam klausiančiam apie 
jumyse gyvenančią viltį” (1 Pt3,15).

Pirmasis įvykis, kurį išgyveno 
patys evangelistai ir jų 
bendraamžiai, - Jeruzalės 
sugriovimas. Per visą pasaulio 
istoriją nebuvo įvykę baisesnio 
dalyko. “Tuomet bus didelis 
suspaudimas, kokio nėra buvę nuo 
pasaulio pradžios iki dabar ir kokio 
daugiau nebebus”, - kalbėjo Jėzus 
(M t 24, 21). Šį istorijos įvykį 
teisingai suvokti kliudė vadinamoji 
“šventyklos ideologija”. Jėzus, kaip 
kadaise Jeremijas (Jer 7,8), skelbęs 
pirmosios šventyklos sunaikinimą, 
nori parodyti tikrąją jos prasmę.

Šventykla žydams buvo tapusi 

nelyginant pats Dievas. 
Apsišaukėliai pranašai aiškindavo 
žmonėms, jog šventykla negali žūti, 
nes ji kilusi tiesiogiai iš Dievo. 
Tokiems taikytinas Jėzaus įspėjimas: 
“žiūrėkite, kad nebūtumėte 
suklaidinti (...). Jūs neikite paskui 
juos!” Bažnyčos istorijoje nuolat 
kalbama tai apie optimistinį 
pavasarį, tai apie žiemos sąstingį. 
Daugelis nuolat svyruoja tarp 
baimės ir vilties. Ir štai Kristus 
kviečia mus suvokti mūsų 
gyvenamąjį Bažnyčios laiką. Jis 
sako, kad visais laikais buvo ir bus 
netikrų pranašų ir mesijų.

Toliau išvardijamos 
katastrofos. Esama tokių gamtos 
nelaimių, kurioms žmogus negali 
pasipriešinti: žemės drebėjimai, 
audros, uraganai, potvyniai ar 
sausros, sukeliančios badą, ligas, 
epidemijas. Gali būti tokių 
katastrofų, dėl kurių kalti patys 
žmonės. Tai karai, maištai, žudynės, 
etniniai valymai, rasinė neapykanta. 
Šiais atvejais galioja Jėzaus įspėjims: 
“Nenusigąskite. Visa turi pirmiau 
įvykti, bet dar negreit galas”. Šiais 
žodžiais nemenkinama tų katastrofų 
reikšmė ir įspėjama, jog jos 
neaplenks ir krikščionių. Tačiau 
krikščionis, net ir sunkiausioms 
situacijomis privalo laikytis

Jūsų vienintelis Mokytojas yra Kristus
Kun. K.J. AMBRASAS, S.J.

Kaip gera žmogui, kad jis turi 
tokią didžiulę atramą, kurios 
pamatas, jos tvirtybė, išmintis ir 
didybė yra galinga, plati ir 
neabejotina, jog į ją galime kreiptis, 

įsišaknijęs tikėjime, kad yra Dievas, 
viešpataujantis visuose pasaulio 
įvykiuose.

Trečioji Jėzaus minima 
situacija skiriama tikintiesiems. Jie 
nepraeina po istoriją niekam 
neužkliuvę. Jėzus, be galo mylėjęs 
žmones, sulaukė iš jų ir begalinės 
neapykantos. Jis skelbia savo 
Bažnyčiai tą pačią dalią: “jei 
persekiojo mane, tai ir jus 
persekios”. Persekiojimas yra bene 
slėpiningiausia kančia. Peržvelgę 
Bibliją įsitikinsime, kad 
persekiojimas yra neatskiriama 
tikinčiojo pašaukimo dalis, net 
būtina misijos įvykdymo sąlyga. 
Persekiojimai nesiliovė ištisus du 
Bažnyčios tūkstantmečius. Juose 
Bažnyčia įžvelgia savo 
autentiškumo, malonės ženklą ir 
galiausiai džiaugsmo šaltinį. Jėzus 
sako, kad persekiojimų kilmė gali 
būti įvairi, tačiau jis išskiria valstybės 
vadovų ar valdininkų vykdomą 
persekiojimą. Kitas persekiojimų 
šaltinis kyla pačių tikinčiųjų šeimose. 
Tokiais atvejais galioja Viešpaties 
įspėjimas: “Būkite ištvermingi”. 
Ateis laikas, kai Viešpats duos 
“tokios iškalbos bei išminties, kad 
negalės nei atsispirti, nei 
prieštarauti nė vienas jūsų 
priešininkas”. Persekiojamiesiems 
skirtas devintasis Kalno 
palaiminimas. “Bažnyčios Žinios” 

pasitikėti. Žmonių pagalba neretai 
mus gali nuvilti. Ji būna per silpna, 
nepatikima, netgi apgaulinga. O juk 
Dievas ne veltui kalbėdmas Izrael iui, 
ST sako ir mano tautai, sako 
kiekvienam žmogui, tuo pačiu ir

Mielas skaitytojau,
Jau ne už kalnų Kalėdų šventės bei 
Naujieji metai. Todėl norėdami 
nudžiuginti šventėmis savo 
artimuosius, gimines, pažįstamus, 
draugus ir organizacijas 
pasveikinkite per “Tėviškės Aidų” 
laikraštį, gyvenančius Australijoje, 
Lietuvoje ir kitose šalyse.
Trumpas tradicinis sveikinimas tik 
$15. Nelaukite paskutinės dienos, 
nes mūsų laikraštis dvisavaitinis.
Sveikinimus siųskite jau dabar ir 
rūpesčių sumažės. Primename, kad 
atsiųstumėte už laikraščio 
prenumeratą, o nesusimokėjusius 
už šiuos metus prašome nedelsti.

“Tėviškės aidų” redakcija ir 
administracija

man: “Amžiais čia tarp Izraelio 
žmonių gyvensiu” (Ez 43, 7). 
Dekaloge turime du pirmuosius 
Įsakymus, kurių pirmasis “Neturėk 
kitų dievų, tik mane vieną”, o 
antrasis “Netark Dievo vardo be 
reikalo”. NT Jėzus aiškiai ir 
nedviprasmiškai sako: “jūsų 
vienintelis Mokytojas yra Kristus” 
(23, 10). Nors mes galime būti 
kelias žemės į aukštąsias mokyklas 
baigę, visapusiškai išsimokslinę ir 
išsilavinę, bet pirmiausia mūsų 
priebėga ir pagalba - JIS, mūsų 
Didysis Bičiulis, Patarėjas, 
Mokytojas ir Globėjas. Žinoma, 
reikalingi Įstatymai ir protingų 
žmonių patarimai, būtini šventieji, 
kad rodytų mums tikrąjį kelią, 
reikalingas mokslas, menas, visą ką 
žmogus pasinaudodamas 
Viešpaties duotąja medžiaga ir 
malonėmis savo protu ištyrinėja ir 
ypač mūsų dienomis atranda vis 
naujų gamtos paslapčių, kurias 
Kūrėjas įdiegė į negyvąją ir gyvąją 
gamtą, bet mes, dažnai pamirštam, 
kad ne tik šalia savęs, bet savyje JĮ 
turį, jei esame malonės stovyje. Tai 
didžiausia jėga, pagalba ir atrama. 
Tik deja, pamirštame, jog Viešpts 
pažadėjo ir sąžiningai tęsia savo 
žodį: būti visados kartu su mumis. 
Mes, unkšdami ir ašarą braukdami, 
savo naštą tempiame patys, todėl 
klumpame ir neretai neatsikeliame. 
Tad turime prisiminti, kad Kristus 
kaip tik tam atėjo į pasaulį, 
vaikščiojo tarp mūsų. Nesvarbu, 
kad šv. Žemėje. Tolėliau nuo mūsų. 
Tačiau JIS buvo žmogus, toks, koks 
visi: mąstė, valgė, ilsėjosi, keliavo, 
kalbėjo, kentė, matė saulėtekius ir 
saulėlydžius, guodė ir ramino, darė 
stebuklus ir PATS ant kryžiaus už 
musmirė. Taigi kas jau kas, bet JIS, 
priėmęs žemiškąjį mūsų pavidalą, 
puikiausiai pažįsta žmogiškąją 
prigimtį, žino mūsų silpnybes, mūsų 
klaidas ir mūsų siekius. Todėl ne 
vien tik tada, kai esam sveiki, nieko 
nestokojame, sotūs ir aprūpinti, 
turime JAM dėkoti, kad esame JO 
malonės apsupti, bet ypatingai 
pakliuvę į nelaimę, patyrę 
nemalonumus, kančią, netektį ir 
ypač smūgius, kurie dažniausiai 
būna skaudžiausi iš artimųjų, mes
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Paskyrė visą gyvenimą, kad saugotų didžiausią 
brangenybę pasaulio kraštuose

Jo Eminencija Paulius A.Baltakis apie lietuvius ir lietuvybę pasaulyje
Alma VAINUTIENĖ

Sukaktis ir misijos
Sukanka 49-eri metai, kai J.E. 
dabartinis vyskupas išeivijos 
lietuviams Paulius A.Baltakis OFM 
buvo įšventintas į kunigus. O 
Kretingos pranciškonų vienuolyne 
(Viešpaties Apsireiškimo švč. 
Mergelei Marijai bažnyčioje) J.E. 
vyskupas P. A.Baltakis per vakaro šv. 
Mišias į diakonus įšventino 
Šventojoje Žemėje studijuojantį 
brolį Evaldą Darulį OFM. Susitiko 
su Pakutuvėnų vienuolyno 
prieglobstyje vasarojančiais 
narkomanais bei jų globėjais - 
broliais pranciškonais. Misijų 
Pabaltijo šalyse metu vyskupas P. A. 
Baltakis dalyvavo Seinuose 
vykusiame PLB ir PLJS kraštų 
pirmininkų suvažiavime; pirmame 
suvažiavimo posėdyje J.E. Paulius 
A.Baltakis pasveikino suvažiavimo 
dalyvius ir vadovavo invokacijai 
(maldai, prašant Dievą suteikti 
įkvėpimo darbuose ir misijose, 
puoselėjant krikščionybę ir 
lietuvybę išeivijoje ir Lietuvoje). Po

JĖZAUS KRISTAUS PALIKIMAS
Šv.Rašte pagal Šv. Matą 

(24:24-25), Šv.Morkų (13:5-6) irŠv. 
Luką (21:8), Jėzus mus įspėja, kad 
būtume atsargūs ir nebūtume 
apgauti: Nes daug ateis Jėzaus 
Kristaus vardu ir sakys, kad tai Jis. 
Daugelis jais seks ir bus suklaidinti.

Erezija, tai klaidingas mokslas 
ar tikėjimas. Katalikų Bažnyčia 
reikalauja visiško paneigimo to 
mokslo ar tikėjimo iš savo tikinčiųjų.

Vienas toks erezijos neigimas 
buvo katalikų bažnyčios nario 
Berengariaus, kuris ėjo archidekano 
pareigas Angers-Prancūzijoje. Jis 
teigė, kad mūsų Viešpaties Jėzaus 
Kristaus kūnas ir kraujas buvo ne 
tikrai Švenčiausiojoje
Eucharistijoje, bet tiktai simboliniai. 
Jo mokslas buvo Romos 
pasmerktas 1078 metais.

Dievas taip mylėjo pasaulį, 
paaukodamas savo vienątinį sūnų, 
kad tie, kurie į Jį įtikės - nežus, bet 
laimės amžinąjį gyvenimą. (Jono 
3:16). Tai didžiausia meilės dovana, 
kai žmogus paaukoja savo gyvybę 
už savo draugus (Jono 15:13).

Bet mūsų Išganytojas netik 
mirė baisia mirtimi už mūsų 
nuodėmes, Jis, ištiktųjų norėjo 
pasilikti su mumis Šventojoje 
Eucharistijoje, kurioje yra mūsų 
Viešpaties Jėzaus Kristaus tikrasis 
kūnas ir kraujas, kartu su Jo siela ir 
dievybe, po duonos ir vyno 
pavidalais. Šitas Sakramentas yra 
pats pagrindinis, kuriuo mes 
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maldos pirmasis suvažiavimo posėdis 
buvo pradėtas vyskupo P.A. Baltakio 
pranešimu “Lietuvių diaspora ir 
Lietuva. Nauji poreikiai ir uždaviniai”. 
(Diaspora - gr. Išsisklaidymas - A. V.)

Kunigas iš Australijos
Neseniai J.E. P.Baltakis kunigą 

teol. dr. A.Savicką paskyrė kapelionu 
Rusijai ir Rytų kraštams. Svečias iš 
Australijos pažįstamas kaip uoliausias 
pagalbininkas Klaipėdos universiteto 
Padagogikos fakulteto Katechetikos 
katedros dėstytojams ir studentams.

Daugiau kaip milijonas lietuvių - 
už Lietuvos ribų

Šiuo metu už Lietuvos 
Respublikos ribų gyvena daugiau kaip 
milijonas lietuvių kilmės asmenų. 
Dalis jų (Lenkijoje, Baltarusijoje, 
Rusijos Federacijos, Kaliningrado 
srityje) yra autochtonai, turintys senas 
tautiško gyvenimo tradicijas. Kita 
dalis - išeiviai ir tremtiniai. 
Daugiausia lietuvių gyvena JAV - 
daugiau kaip 800 tūkstančių. 
Rusijoje, Kanadoje, Brazilijoje, 
Argentinoje, Didžiojoje Britanijoje, 

garbiname ir dėkojame Dievui Tėvui. 
Jis yra didžiausias visų Sakramentų, 
nes Jis turi savyje patį Dievą, iš kurio 
yra teikiamos visos malonės.

Per paskutinę vakarienę, Jėzus 
paėmęs duoną, laimino, laužė ir sakė: 
“imkite ir valgykite visi, nes tai yra 
mano kūnas, kuris bus už Jus 
atiduotas” ir paėmęs taurę Jis sakė: 
“tai yra mano kraujas, Naujosios 
Sandoros mano kraujo, kuris bus 
išlietas už daugel nuodėmėms atleisti”.

Ir tai Šv.Evangelijoje mes 
girdime mūsų Atpirkėją sakant, kad 
ta duona yra tikras Jo kūnas ir tas 
vynas, tikrai Jo kraujas. Dievo Galybė 
Juos pakeičia, pas kurį yra viskas 
įmanoma.

Šventose Mišiose pasikeitimas 
vyksta, kai kunigas kartoja mūsų 
Viešpaties Jėzaus Kristaus žodžius. 
Tada vyksta pasikeitimo stebuklas. Tai 
mūsų Viešpaties Jėzaus Kristaus 
būdas, atiduoti save mums 
Švenčiausiojoje Eucharistijoje, kad tai 
būtų maistas ir gyvybė mūsų sieloms. 
Šv. Rašte Jėzus mums sako: “mano 
kūnas tikrai yra maistas, ir mano 
kraujas, tikras gėrimas. Kas valgo 
mano kūną ir geria mano kraują, 
gyvens per amžius manyje ir aš jame”. 
Kai mes priimame duoną ar vyną, 
Kristus pas mus ateina visas ir 
pilnutinis, nesvarbu kokiame pavidale 
mes Jįpriimame.

Šventoji eucharistija nėra tiktai 
sakramentas. Ji yrą ir auka, Naujojo 
Testamento auka. Šventosios Mišios

Garbė Jėzui ir Marijai!
Dėkingas, kad reguliariai 

siuntinėjate man “Tėviškės aidus”. 
Sveikinu visus redakcijos 
darbuotojus, kun. Petraitį, kun.

Vokietijoje, Australijoje, Latvijoje, 
Ukrainoje, Moldovoje, Uzbekijoje, 
Gruzijoje ir kitur gyvena nuo kelių 
šimtų iki keliasdešimt tūkstančių 
lietuvių.

Dauguma užsienyje 
gyvenančių lietuvių susibūrė į šalių ir 
kraštų lietuvių bendruomenes. 
Užsienio lietuvių bendruomenė 
kurios nors valstybės ar krašto 
lietuvius jungianti organizacija, 
siekianti išlaikyti tautinę savimonę 
bei kultūrą, stiprinti įvairius ryšius su 
istorine tėvyne. Šiuo metu 
įregistruotos 33 šalių bendruomenės. 
Jos sudaro Pasaulio lietuvių 
bendruomenę (PLB), kurios centras 
yra JAV, Čikagoje.

Įgyvendinant PLB tikslus, 
didžiausias vaidmuo atitenka 
Bažnyčiai. Visose pasaulio šalyse yra 
lietuviškos parapijos ir misijos, 
kuriose triūsia daugiausia Lietuvos 
(Telšių, Vilniaus, Kauno ir 
Vilkaviškio) kunigų seminarijos 

yra tikra mūsų Viešpaties Jėzaus 
Kristaus kūno ir kraujo auka ant 
altoriaus, duonos ir vyno pavidalais 
ir aukojama Visagaliui Dievui Tėvui 
už gyvuosius ir mirusiuose per Jo 
dvasiškiją - kunigus.,

1 Kor (1:6-9) Šv. Paulius sako: 
“...Jūsų kūnai yra Šventosios Dvasios 
šventykla”. Kai mes priimame Jėzaus 
Kristaus kūną ir kraują, mes 
sustipriname ir atnaujiname save. 
Kristaus mistiniame kūne mes 
liudijame savo vietą, kurioje buvome 
suvienyti su Juo per krikštą.

Kadangi, Dievo Galybe, duona 
ir vynas yra pasikeitę į Kristaus kūną 
ir kraują, tie, kurie verti Jį priima, 
tampa dalininkais Dievybės. 
Žmogaus prigimtis tampa kilnesnė ir

Mari, ištikusioje mane nelaimėje, didelė atrama yra nuo 
pat vaikystės manyje giliai įsišaknijęs nepalaužiamas 

pasitikėjimas Dievo galybe ir gerumu... Religija ir mokslas 
neatmeta vienas kito, kaip kad kai kurie šiais laikais galvoja ar 

nuogastauja-jie abu vienas kitą papildo.
(Max Plankas, garsus fizikas, miręs 1947 m.)
 ■ ■-

Jūsų vienintelis Mokytojas yra Kristus
(Atkelta is 1-mo psl.) 

kaip, būdami maži vaikai 
prašydavome motinos ar tėvo, taip ir 
dabar visų pirma kreipkime ne tik 
savo žvilgsnius į TĄ, KURIS YRA 
MŪSŲ PRIEGLAUDA IR 
STIPRYBĖ, VARGE
IŠTIKIMIAUSIA PAGALBA. JIS 
laukia mūsų, nori dalyvauti mūsų 
kalbose, mūsų džiaugsme, varge ir 
ypač nelaimėse. JIS - mus sukūrė. 
Paleido į gyvenimą, davė būti ir mus 
kiekvieną atpirko. Jei normalūs ir turį 
nesudiržusią sąžinę tėvai iki pat 
mirties rūpinasi savo vaikais, tad kaip 
gali mus užmiršti TAS, KURIO ne 
tik rankoje, bet ir širdyje kiekvienas 
žolės lapas, rasos lašas, visatoje 
skraidanti dulkė ir kiekviena mano 
mintis. Jei temdo mūsų akiratį 
rūpestis, kyla vienoks ar kitoks 
klausimas, dvejonė ar prasideda 

Arnašių ir visus kitus Jūsų aplinkos 
mielus žmones. Telydi Dangus Jūsų 
darbus, namus ir žingsnius. Jus prie 
altoriaus dėkingai prisimena kun. 
Ambrasas S.J. iš Čikagos.

paruošti (bei ruošiami kunigai.)

Mišrios šeimos - patvaresnės
Kalbėdamas apie tautinės 

savimonės, lietuviškos kultūros ir 
kalbos puoselėjimą išeivijoje, J.E. 
P.Baltakis neatrodė labai 
optimistiškai nusiteikęs. Kaip 
svarbiausias priežastis, dėl kurių 
daugybė tūkstančių lietuvių 
“ištirpsta” įsiliedamos į kitų šalių 
kultūrą, Jo eminencija nurodė 
mišrias šeimas, aplinką, norą 
prisitaikyti naujoje aplinkoje...

-Tačiau per daugelį metų 
padariau tokią išvadą: tos mišrios 
šeimos yra daug patvaresnės nei 
lietuviškos. Taip aš manau, nes 
galbūt tos lietuviškos buvo sukurtos 
ne iš meilės, o daugiau įtakojant 
tėvams, siekiantiems saugoti ir 
puoselėti tautiškumą. O mišrios 
šeimos atsiranda iš meilės, todėl 
patvarios, - mąstė Vyskupas.

“Klaipėda”

atnaujinta. Malonės veikimas 
gaunamas per tikinčiųjų 
bendravimą. Bažnyčia teikia mūsų 
Viešpatį kiekvienam užsitarnautam 
Kristaus sekėjui. Šv. Rašte Žyd. 
(3:14) rašo”...mums buvo suteikta 
dalis su Kristumi”.

Kadangi mūsų Bažnyčia yra 
šventa, Ji teikia šventumo 
kiekvienam žmogui. Ji kviečia mus į 
šventumą, būti viename kūne su 
Jėzumi Kristumi. Būti tikrais 
sekėjais mūsų Dieviškojo Mokytojo. 
Mes gyvename ir mirštame Kristuje, 
kaip Jo mistinio kūno nariai ir su Juo 
prisikelsime amžinajai garbei.

Autorius nežinomas. Iš anglų 
kalbos vertė E.D.

trintis tarp artimiausių žmonių 
šeimoje, darbe, partijoje ar tautoje, 
be jokios dvejonės atsiduokime su 
karšta malda lūpose ir širdyje JAM 
visa, kas mus slegia, knieti, neaišku 
ar džiugina. JIS ras geriausią išeitį, 
nes JIS mus MYLI. Žmogiškoji 
meilė gali išblėsti, ištirpti kaip dūmas 
neblaškomas vėjo, bet JO MEILĖ 
yra tvirta, nenugalima, niekados 
neišduodanti O kas apgins tėvus?
Dabar labai daug rašoma spaudoje, 
kalbama per radiją bei televiziją apie 
tai, kaip reikia gelbėti vaikus nuo 
tėvų smurto. Tai gerai, bet aš noriu 
paklausti, ar yra kokie nors įstatymai, 
ginantys senus tėvus nuo vaikų 
smurto? Žinau ne vieną pavyzdį, 
kaip marčios, žentai ir net savi vaikai 
tyčiojasi iš senų, ligotų tėvų, atima 
jų pensijas, net muša. , Ir. nėra kas 
juos' apginti/. ' .
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Pavojingas ginklas teroristų rankose: 
realybė ar spėlionės

Pakistanas garantuoja saugumą

ITO Generalinės Asamblėjos 
sesijoje Pakistano prezientas Pervez 
Mušaraf pareiškė, kad Pakistano 
branduolinis ginklas patikimai 
saugomas. Pakistano elektroninės 
žiniasklaidos priemonės informavo, 
kad iš karto po to, kai šalis prisijungė 
prie tarptautinės koalicijos kovai su 
terorizmu, P. Mušarafas įsakė 
išskirstyti šalies branduolinį 
arsenalą. Branduolinis ginklas buvo 
perkeltas bent į šešias naujas 
saugojimo vietas, buvo pertvarkyta 
kontrolės tvarka. Pažymima, kad tai 
buvo padaryta norint apsaugoti 
arsenalą nuo nesankcionuoto 
priėjimo ir galimų teroristų 
užpuolimų.

Savo interviu Amerikos 
televizijos kanalui ABC savaitės 
pabaigoje P.Mušaraf pareiškė, jog 
Pakistano branduolinis arsenalas 
saugomas protingai
sukompektuotas įvairiose vietose. 
Šis ginklas neveiks tik paspaudus 
mygtuką. Aš visiškai įsitikinęs, kad 
jis saugus 90 procentų. Jis yra 
patikimose rankose, parėžė 
Pakistano prezidentas.

Pentagonas abejoja
Jungtinių Valstijų Gynybos 

departamentas pranešė neturi 
duomenų, kad Saudo Arabijos 
ekstremistas Osama bin Laden iš 
tiesų gali turėti branduolinių ginklų.

“Mes abejojame, kad jis turi 
branduolinių ginklų, - sakė 
Pentagono atstovas spaudai Daivid 
Leipan. - Mes labai rimtai 
vertiname ankstesnes jo užuominas 
apie mėginimus įsigyti 
branduolinių, biologinių bei 
cheminių ginklų, tačiau kol kas 
neturime patikimos informacijos, 
jog jam pavyko tai padaryti”.

O. bin LAden, kuris yra 
įtariamas organizavęs katastrofiškus 
rugsėjo 11 dienos išpuolius 
Vašingtone ir Niujorke, 
paskelbtame interviu pareškė, jog 
turi branduolinių bei cheminių

Nusikalstamumas šalyje didėja

Per 8 šių metų mėnesius 
nusikalstamumas šalyje neženkliai 
padidėjo. Lyginant su tuo pačiu 
praėjusių metų laikotarpiu, 
nusikaltimų šiemet užregistruota 
665, arba 1.3 proc. daugiau. Išviso 
per 8 mėnesius užregistruota 53,774 
nusikaltimai. Sunkių nusikaltimų 
skaičius, lyginant su praėjusiais 
metais, toliau didėja: nuo 11,533 iki 
12,236. Šių nusikaltimų 
išaiškinamumo procentas išaugo ir 
sudaro 36.6 proc., o praėjusiais 
metais per 8 ,mėp, - 33.7 proc.
Pasak Policijos departamento 
atstovės spaudai Danutės 

ginklų ir gali juos panaudoti prieš 
Jungtines Valstijas.

“Aš noriu paskelbti, jog 
Amerikai panaudojus cheminį arba 
branduolinį ginklą prieš mus, mes 
galime duoti atkirtį cheminiais ir 
branduoliniais ginklais”, - sakė O.bin 
Laden interviu, kuris buvo duotas 
Pakistano laikraščio “The Dawn” 
(Aušra) redaktoriui netoli Kabulo. 
Tačiau jis atsisakė suteikti išsamesnę 
informaciją apie savo neva turimą 
cheminį ir branduolinį arsenalą.

Šis O.bin Laden interviu yra 
pirmasis nuo spalio 7 dienos, kai 
Jungtinės Valstijos pradėjo 
bombardavimus Afganistane, 
nukreiptus prieš jo organizaciją “Al 
Qaeda” (Baze) ir Talibano režimą.

V.Putin nepervertina pavojaus
Rusijos prezidentas Vladimir 

Putin “mažai tikėtinų” dalykų 
laiko tai, kad teroristai gali panaudoti 
atominį ginklą, kuriuo grasina Osama 
bin Laden. “Tačiau visgi tokios 
grėsmės neteiktų ignoruoti, - sakė jis 
interviu amerikiečių žiniasklaidai. - Aš 
nepervertinčiau pavojaus, bet visiškai 
nekreipi į jį dėmesio būtų neteisinga 
- galiausiai jis gi palaiko gerus 
santykius su tam tikrais šaltiniais 
Pakistane, kuris turi branduolinį 
ginklą.”

Kartu V. Putin pažymėjo, kad, 
jei O.bin Laden ir turi masinio 
naikinimo ginklų, “tai tikrai ne 
sovietinės ar rusų gamybos”. “Aš tuo 
visiškai įsitikinęs”, - užtikrino 
prezidentas.

Rusija su “panašiomis 
grėsmėmis” buvo susidūrusi per 
Čečėnijos karą Kaukauze. “Paprastai 
tokie grasinimai pasigrista, kad būtų 
įbauginti gyventojai ir daroma įtaka 
politinei vadovybei”, - sakė V. Putin, 
pridurdamas, kad sukilėliai Kaukaze 
su “namų darbo priemonėmis” 
negalėjo sukelti rimtų padarinių 
aplinkai. “Aš manau, kad šis žmogus 
mažai skiriasi nuo savo mokinių 
(Čečėnijoje)”, - teigė prezidentas.

“Kauno diena”

Daunoravičiūtės, 
šalyje per šių metų 
8 mėnesius 
užregistruotų 
nusikaltimų 
skaičius 
daugiausia išaugo 
Birštono, 
Palangos, 
Druskininkų 
miestuose, Šilalės,

Kelmės, Utenos, Kretingos 
rajonuose. Didžiausias užregistruotų 
nusikaltimų tankumas yra Panevėžio 
rajone ir sudaro 241.1 nusikaltimo 10 
tūkst. gyventojų.
Šiais metais, lyginant su praėjusias, 
toliau daugėja nusikaltimų, susijusių 
su psichotropinėmis ar narkotinėmis 
medžiagomis. Per 8 šių metų 
mėnesius užregistruoti 689 šios rūšies 
nusikaltimai, o tai yra 1419 
nusikaltimų daugiau nei tuo pačiu 
praėjusių metų laikotarpiu.
Nerimą kelia statistiniai duomenys 
apie didėjantį tyčinių nužudymų 
skaičių. Per šių metų 8 mėnesius

Kerštas po keršto ir taip be galo
Anglijos laikraščio straipsnis apie dabartinius karo įvykius, jų priežastis 
ir Amerikos vaidmenį Viduriniuose rytuose

J.P. KEDYS

Anglijos laikraštis The Inde­
pendent paskelbė platų Robert Fisk 
straipsnį apie Izraelio terorą prieš 
arabus. Australijos dienraštis The 
Sydney Morning Herald 
persispausdino šį straipsnį. Čia 
pateikiamos jo mintys.

Vidurinieji Rytai, pradedant 
Saudi Arabija, yra diktatūrinio 
pobūdžio, nieko bendro neturintys su 
demokratija, bet JAV jas remia. 
Osama bin Laden, musulmonų vadas, 
10 metų vedė kovą prieš Raudonąją 
armiją ir privertė ją pasitraukti iš 
Afganistano, patyrus didžiulius 
nuostolius. Po to ir pati Sovietų 
sąjunga pradėjo griūti.

Dabar naujas KGB viroininkas 
prievartauja Čečėniją. Vladimir 
Putin esą tikisi, kad prezidentą Bush 
ištiks toks pat likimas kaip ir 
Raudonąją armiją, apsuptą Čečėnijos 
sostinėje, kur ji buvo sunaikinta.

Amerikiečiai mato ne toliau, 
kaip Izraelio min. pirm. A.Sharon. 
Izraelio kareivis nušauna akmenį 
metantį palestinietį; palestiniečiai 
nušauna žydą, įsikūrusį palestiniečių 
teritorijoje. Izraeliečiai atsikersija - 
pasiunčia grupę kareivių nužudyti 
palestinietį. Palestiniečiai atsilygina 
pasiųsdami savo savižudį su bomba į 
žydų grupę. Izraelis tada pasiunčia 
lėktuvų grupę F16 bombarduoti 
Palestino policijos stotį. 
Atsikeršijimas seka atsikeršijimą be 
galo.

Prez. Bush paskelbė esą 
Amerika buvo taikinys dėl to, kad ji 
yra didžiausias laisvės švyturys

V.Zirinovskis siūlo JAV išeitį
Rusija gali “padėti Amerikai 

rasti išeitį iš sudėtingos situacijos”, - 
sakė VŽirinovskis per Rusijos raidos 
svarstymą Valstybės Dūmoje. Pasak 
Liberalų demokratų partijos vadovo, 
yra “labai daug variantų, kur Rusijos 
prezidentas dabar galėtų”sužaisti 
gerą žaidimą”, ir pasiūlė V Putin 
“pastūmėti konflikto zoną į Šiaurę, į 
Pabaltijį”. Mes galime apginti rusus 
Pabaltijyje? Galime!” - pareiškė 
VŽirinovskis. Remdamasis albanų 
veiksmais Makedonijoje, jis 
pažymėjo, kad rusai Baltijos šalyse 
sudaro maždaug 40 proc., ir “tegu jie 
reikalauja pakeisti Konstituciją, 
garantuoti jiems proporcingą 
atstovavimą valdžios institucijose, 
armijoje, policijoje”. “Mes turime visą 
teisę ginti savo tautines mažumas 
šiame regione”, - pridūrė RLDP 
vadovas, nes visas dėmesys nukryps į 
šiaurę.

užregistruoti 258 tyčiniai nužudymai. 
Per tą patį praėjusių metų laikotarpį 
užregistruoti 254 tyčinasi nužudymai. 
Šių nusikaltimų išaiškinamumas šalyje 
sudaro 81.7 proc.
Analizė parodė, kad iš sezoninio 
pobūdžio nusikaltimų gyvulių vagystės 
tapo ženkliausiai išaugusia 
kriminalinių nusikaltimų rūšimi. Per 
8 šių metų mėnesius užregistruota 918 
gyvulių vagysčių atvejų, tai 45.3 proc. 
daugiau net per tą patį praėjusių metų 
laikotarpį. Šie nusikaltimai būdingi 
kaimiškiems rajonams. “V.L.” inf. 

pasaulyje. Tačiau ne dėl to Amerika 
buvo užpulta, sako straipsnio 
autorius. Jeigu prez. Bush kalba 
apie arabų-musulmonų laisvę, tai 
kodėl jis tos laisvės neįveda Saudi 
Arabijoje, Egipte, Jordane ir kitur?

Toliau straipsnio autorius 
sako: “Aš visada prisimenu 
prezidentą Bill Clinton, kuris 
paskelbė, jog Sadam Hussein, kitas 
Vakarų priešas, turi būti pašalintas, 
kad Irako žmonės galėtų pasirinkti 
savo vadą. Bet jeigu tai įvyktų, tai 
būtų pirmas kartas Viduriniuose 
rytuose toks įvykis. “Leiskite man, 
pasakyti, ką aš turiu galvoje”, sako 
autorius.

Prieš 19 metų Izraelio buvo 
padarytas didžiausias teroro aktas 
pasaulyje. Rugpjūčio 16 d. Izraelio 
falangistų milicija pradėjo 3 dienų 
orgiją - išžaginimų, peiliais badymų 
ir šaudymų palestiniečių pabėgėlių 
stovykloje Sabra ir Shatila. Žuvo 
1,800 asmenų. Tai įvyko Izraelio 
invazijos į Libaną metu, kai 
izraeliečiai užsimojo išvaryti 
palestiniečius iš jų gimtosios žemės. 
Autorius pažymi, jog tai įvyko su 
pritarimu Amerikos sekretoriaus 
Alexander Haig. Ir ši invazija 
pareikalavo 17,500 civilių Libano 
gyventojų aukų.

Izraelis nėra kaltinamas už 
įvykius, kurie privedė prie Amerikos 
užpuolimo. Kaltininkai esą arabai. 
Bet Amerikos klaida yra ta, kad 
Viduriniuose rytuose
pardavinėjamos Izraeliui raketos, 
kuriomis Izraelis žudo civilius arabų 
gyventojus dešimtimis tūkstančių. 
Šie įvykiai palaipsniui privedė 
arabus prie Amerikos užpuolimo.

Amerikos vardas yra užrašytas 
ant raketų, kuriomis Izraelio 
kareiviai šaudo palestiniečius.

“Aš pats mačiau raketą, rašo 
autorius, - AGM 114 D, šautą iš oro 
į žemę, pagamintą Boeing ir 
Lockheed-Martin fabriko Floridoj, 
kur kai kurie savižudžiai ten mokėsi 
skraidyti lėktuvais. Ji buvo iššauta 
iš malūnsparnio Apache, gaminto 
1982 m. Amerikoje Izrealio 
invazijos metu į Libaną, kai šimtai 
bombų buvo išmesta ant civilių 
gyventojų! Po to Amerika sustabdė 
porą mėnesių tų bombų siuntimą 
Izraelin.

To paties tipo bombomis 
AGM 114, gamintų Georgijoj, 
Izraelis apmėtė Libano greitosios 
pagalbos autovežimį prie Libano 
kaimo Mansuri, kur žuvo 2 moterys 
ir 4 vaikai. Aš surinkau gabalus tų 
sprogusių bombų, įskaitant 
kompiuterio plokštelę su pažymėtu 
kodu: Georgia, Boeing. Ir kai aš 
parodžiau gamintojui Boeing 
nuotraukas nužudytų moterų ir 
vaikų, tai Boeing atstovas atsakė: 
“Ką aš galiu padaryti...” ir pridūrė: 
“Nieko nesakyk kritiško apie 
Izraelį”.

Amerikiečiai vengia svo 
atsakomybės už savo veiklą 
Viduriniuose rytuose. Aš kartoju: 
kas įvyko Niujorke ir Vašingtone 
buvo nusikaltimas. Ir tam buvo 
reikalingas ne dar vienas karas, bet 
specialus teismas nusikaltėliams 
nubausti.
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Po Tėviškės dangum sugrįžęs.
ATMINTIS

Prisimindami Bronių Zumerį

Laikas ir užmirštis paliečia 
žmones, įvykius, detales, atmintį, 
jausmus. Erdvėje, laike, tolstančioj 
atminty vis blausesni švysteli išlikime 
kuorai, kol galop prigęsta, jei nėra 
kam prie jų prisiliesti. Užgęsta 
kančios, svajonės, idealai, juos 
keičia nauji. Jų ištakos 
pamirštamos, lyg pradžių pradžios 
ir nebūtų buvę...

Norisi iš praeities prikelti šios 
šviesios šeimos atmintį, priminti jos 
likimą, skaudų, laikmečių blaškytą, 
vėjų išgairintą, didžiosios meilės 
krūvon surinktą, gimtinėn 
parvestą...

Šakių rajone, tyliajame 
Papartynų kaime 1865 m. birželio 
10 d. gimęs Baltrušaičių Antanukas, 
visą gyvenimą pasislėps po 
(Antanėlio) slapyvardžiu. Garsusis 
knygnešių administratorius, nuo 
1885 metų Suvalkijoje aktyviai 
platinęs lietuvišką spaudą. 
Sunkiaisiais laikais gabeno ją į 
Kauną, siuntinėjo į įvairius Rusijos 
imperijos miestus. XX amžiaus 
pradžioje patyręs žandarų 
persekiojimus, kalinimo kančias, 
represijas. Kviesdavo prie rašto 
vargusį kaimietį. Dažnas pajutęs 
rašto džiaugsmą, apsilankydavo jo 
krautuvėlėje K.Naumiestyje. Tada 
gerasis knygnešys, nuo žmonos 
nuslėpęs slapčia šviesuoliui dovanai 
įbrukdavo tai pieštuką, tai knygelę 
- tegul į šviesą linksta... Juk ir savo 
žmoną, jaunas būdamas, prie šios 
knygnešio dalios pritraukė, šeimą 
sukūrė... Vienturtė knygnešių dukra 
Valerija ištekėjo už Anano Igaunio, 
Rokiškio apskrities ūkininkaičio. 
1891 m. išvydusio pasaulį. 1913 m. 
Antanas paimtas į carinės Rusijos 
kariuomenę. Nuo 1924 iki 1936 m. 
Lietuvos - Vokietijos pasienio 
apsaugos policijos, buvo baro 
viršininkas. Nuo 1936 m. 
paskiriamas Lietuvos geležinkelio 
kelių policijos viršininko padėjėju, 
kur dirbo iki 1940 m. 10 mėn. 07 - 
arešto dienos. 1941 m. 04 23 d. 
Antanas Igaunis SSSR ypatingojo 
pasitarimo pagal baudžiamojo 

kodekso okupacinės valstybės 58 str. 
413 p. nuteisiamas 8 metams pataisos 
darbų Komos lageryje Pcčioroje.

Norbertas buvo Lietuvos 
savanoris, brolis Leonas Vokietijoje 
paklūsta visada pirmaujančio brolio 
dvynio Norberto sprendimui vykti 
Australijon. Vienas iš pirmųjų lietuvių 
bendruomenės siekė aukštojo 
mokslo. Abu čia įsikuria. Vėl 
nepralenkiamas brolis Norbertas, 
mokantis net septynias kalbas, puikus 
dainininkas, kulinaras. Australijoje 
įsigyja aukštąjį išsilavinimą, užima 
atsakingas vadovo pareigas. 
Begalinio gerumo, rūpesčio 
artimaisiais, pažįstamais, meilės 
Lietuvai kasmet kartu su žmona 
Liudele parvažiuodamas Lietuvon. Ir 
gyveno Lietuvos ir Australijos 
vasarom, žiemos baltumą pamiršęs. 
Regiu jo atvirą, gilų, šiltą žvilgsnį, 
šildantį, guodžiantį, suprantantį, gera 
jo šviesioje šilumoje, jo tauriame 
rūpestyje, labiausia už viską 
branginusiame sielos šviesą, artumą, 
tikrumą. Šviesią atminties dovaną jis 
paliko mylinčiai žmonai, artimiesiems.

Mąstau: Antano Baltrušaičio 
(Antanėlio), knygnešių
administratoriaus sielos šviesa, 
išdalinta zanavykams, peržengusi 
Lietuvos sienas, pasiekusi Rusijos 
gubernijas, sudygo dukros Valerijos, 
žento Antano Igaunio, anūkų Julytės, 
Antano, Norberto, Leono, tėviškėnų, 
svetimosose Amerikos, Australijos 
padangėse, kur jų visų būta, gyventa, 
šviesta, šildyta. Žeme praeina trapus, 
netikėtai skaudžiai išeinantis žmogus, 
menkas, mažutis ir tiek daug galintis 
sielos šviesa...

Švelniai biraus smėlio kalnelio 
viršūnėje, alyvų paunksmėje, lyg ant 
delno atsiveria žalioji Gelgaudiškio 
miestelio panorama, amžinajam 
poilsiui savo paties troškimu, žmonos 
Liudelės rūpesčiu iš tolimosios 
Australijos sugrįžo Norbertas Igaunis. 
Čia pat jo senelio Antano Baltrušaičio 
(Antanėlio) gimtasis namas 
K.Naumiestyje, jo artimųjų, tėviškėnų 
gyva atmintis. Birios Gelgaudiškio 
parapijos kapinaičių smiltys,

Daug kruopštaus darbo įdeda 
mokytoja kraštotyrininkė, Regina 
Naujokaitienė, rinkdama medžiagą 
ruošdama archyvus apie įžymesnių 
Bobių kaimo žmones.

Sūduvos krašto muziejui 
Rementiškių dvare yra surinkta 
daviniai ir apie Bronių Zumerį.

B.Zumeris prieš 37 metus 
“Saleziečių Balse” rašė:

“Pasuose rašoma apie akių 
spalvą, ūgį, ypatingas žymes, bet tai 
dar neviskas. Apie sielą pasuose 
nerašoma, o ji yra svarbiau negu nosis 
ir plaukai. Pasuose nerašoma, ar siela 
sužeista ir kokie subraižymai joje 
padalyti.

Senovės graikų tapatybės 
dokumentas buvo atžymėtas grožiu ir 
išmintimi. Romėnai išugdė teisę ir 
jėgą kaip savo piliečio požymį. Kristus 
savo išpažinėjams davė ligi tol 
niekieno nevartotą pasą su tada 
nesuprantamu, o dabar nevykdomu 
įrašu: “Aš jums duodu naują įstatymą 
- mylėti vienas kitą; kaip aš jus 
mylėjau, kad ir jūs vienas kitą 
mylėtumėte. Iš to pažins, kad jūs 
mano mokiniai”.

Kodėl Kristus iškėlė meilės 
primatą ir įsakė mylėti vienas kitą, kad
kiti iš to atpažintų jo mokinius?

Pirmiausia meilės versmė yra
Marija Geštautienė

Grįžimas
Grįžau atgal po daugel metų 
į tuos namus, kurių nepamiršau, 
liepsnelė dega, ir tiek žvakių 
altoriuj aukso kryžių pamatau!

Visi šventieji iš paveikslų 
su priekaištu žvelgia tyliai, 
tarytum jie šnabždom paklaustų: 
kame buvai ir ką darei?

Liesbeth van Thillo. Iš nederlandų kalbos vertė Z. Tenisonaitė

Per šį pasaulį praeisim tik vieną kartą. Todėl ką gero galiu padaryti 
kitam žmogui ar kam nors maloniai patarnauti - tegul tai darau dabar. Tegul 
aš neatidėliosiu ar apsileisiu šiame dalyke, nes praėjęs momentas ir dingusi 
diena daugiau nebegrįš. (Steven Grcllet)

palaimintos parapijos klebono kunigo 
Vlado Jackūno, palytėtos jo mylinčios 
žmonos, artimųjų, klasės draugų, po 
pirštus tyliai gula ant pelenų dėžutės 
su brangaus žmogaus palaikais. 
“Viešpaties angelo” giesmė, Edgaro 
Pilypaičio palydėta, plevena virš 
žvakelių šviesos, apglėbusios kapą, 

Dievas, o Dievo meilė prasideda 
meile artimui. Ji reikalauja 
nuolatinių įrodymų. Kaip 
saulėgrąža nuolat sukasi į saulę, taip 
meilė per artimą krypsta į Dievą .

Toliau, normalus kasdieninis 
žmonių gyvenimas įmanomas 
klestint pasitikėjimui ir pagarbai. Gi 
meilė yra jų abiejų kolonos. Meilė 
yra visų dorybių branduolys ir 
ištikimybės ramstis. Meilė užpildo 
pasaulio tuštumas, užmuša 
kartumus, gydo žaizdas, lengvina 
naštas, gaivina išmintį ir išjudina 
gyvenimą. Meilėje suprantamos 
Dievo paslaptys daiktuose. Mylėti 
ir būti mylimam yra gražiausias 
dalykas pasaulyje.”

Mes kiekvienas paliekame 
savo gyvenimo pasą, o koks jis buvo 
mums gyvenant jį skaito likę gyvieji.

Broniaus Zumerio knygų yra 
Lietuvoje Mažvydo bibliotekoje, 
Klaipėdos, Marijampolės, 
Vilkaviškio bibliotekose, Balzako 
archyvuose (Amerikojc-Čikagoje).

Už Broniaus Zumerio 
kūrybinį-žurnalistinį palikimą yra 
labai dėkingi kraštiečiai ir
didžiuojasi savo iškilniuoju 
šviesuoliu.

Ką aš dariau? Vis po pasaulį žaislų 
ir nuotikių ieškot ėjau, 
ir ten kaip šitoj valandoj šventoj, 
ramybės niekur neradau.

Tik čia dabar aš taiką atrandu, 
Dievo ranka pavargusiam veide. 
Ir iš vaikystės tolimų dienų 
Paguoda savo šviesą man atskleis.

susikaupusiųjų širdies maldą... 
Vieninteliam šios šviesios šeimos 
nariui paminklinės lentos žodžiai 
amžinai bylos: “Miręs gyvenimui, 
po tėviškės dangum sugrįžęs...”

Valerija Vilčinskienė 
Gelgaudiškis 

Lietuva
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MENO PARODA IR “PO EUKALIPTAIS” 
KNYGOS PRISTATYMAS

Lietuvos Respublikos Vyriausybei

Gražus spalio 13-sios 
šeštadienis sukvietė į Reginos 
Mačienės “Spalvų fantaziją” bei 
Alės Liubinienės “Po eukoliptais” 
knygos pristatymą.

Malonu buvo matyti daugelį 
melburniškių, iš Geelongo ir 
Morningtono apylinkių atvykusius.

Kaip gali praleisti progą 
pasigrožėti Reginos Mačienės 
tapytais paveikslais? Jos buvo 
ketvirtoji personalinė paroda, bet 
dailės mylėtojams nepabosta 
žvilgtelėti: ką naujo sugalvojo 
dailininkė. Be to kartu malonu 
buvo išgirsti ir apie antrą, Alės 
Liubinienės knygą.

Žiūrovai, sustodavo prie 
paveikslų, susimąstę žiūrėdavo, o 
jeigu du-trys tai jau aptarimas. 
Kiekvienas paveikslas savitai gražus, 
kruopštaus darbo vaisius.

Su lankytojais Regina rado 
bendrą kalbą, juk visi pažįstami, 
susitinka retai, tai ir kalbos daug.

Priėjau ir aš su savo klausimu: 
- Ar nepabosta tapyti? Reginos 
akyse pastebėjau džiaugsmo 
kibirkštėles.

- Ne, nepabosta, man tai 
poilsis, atsipalaidavimas. Tapydama 
pamirštu viską, susitelkiu tik į darbą, 
nes nieko nekopijuoju, o tapau iš 
širdies ir ką vidus diktuoja. Kartais 
esu nepatenkinta savo darbu, taisau 
kol padarau norimą paveikslą, 
atviruką - šypsodamasi atsakė ji.

- Ar piešėte jaunystėje? Ji 
šelmiškai nusišypsojo.

- Nieko panašaus, labiausia 
nemėgau piešimo pamokų. 
Prisimenu, savo klasės draugėms 
rašydavau lietuvių kalbos rašinius, 
o jos už mane piešdavo. Kartą 
piešimo mokytojas liepė nupiešti 
kunigaikščio Gedimino šapą. 
Mokytojas man sako: “kalnas 
nupieštas neblogai ir vilkas su puse 
bėdos, bet kur Gediminas?”

- O jis miega kitoje kalno 
pusėje, atsakiau drąsiai. Žinoma, 
tai sukėlė klasėje juoką.

Gyvenimas Reginos niekada 
nelepino ir dabar nelepina. Turi 
sergantį vyrą, kuriam reikalinga 
nuolatinė pagalba. Tapydama ji 
užmiršta nesėkmes, rūpesčius 
pasinerdama į spalvų pasaulį. Piešia 
apie trisdešimt penkis metus.

R. Mačienės tai ketvirtoji 
asmeninė paroda, kurioje buvo apie 
šimtas darbų. Trečiosios jos tapybos 
parodoje aukojamos aukos buvo 

skirtos vėžio ligų tyrimams, o pastaroji 
širdies - tyrimams šv.Vincento 
ligoninei.

Palinkėkime Reginai kūrybinės 
minties ir nedingstančios šypsenos, 
kurią ji dosniai dalija aplinkiniams.

Parodoje savo 12 juodai-baltas 
nuotraukas pristatė Paul Mosig, 
fotografas mėgėjas. Dalyvavo 
parodose, kuriose laimėjęs 
įvertinimų. Jo nuotraukos puošia 
kavines, restoranus. Kartais 
lankytojai nuperka patikusią 
nuotrauką. Ypač lankytojus 
sudomino nuotrauka “karvytės 
mirtis”. Šioje nuotraukoje 
akivaizdžiai matosi, kad ir gyvuliai 
supranta mirtį, tai išduoda liūdnos, 
karvių kaimenės akys.

Meno parodą ir Alės 
Liubinienės knygos pristatymą atidarė 
John Feket.

Knyga “Po eukoliptais” tai 
tęsinys pirmosios knygos “Avietė and 
after”, kuri baigiasi pasakojimu iki 
Bonegilos (Australijoje) stovyklos, 
antroji - nuo Bonegilos iki Alės 
vedybinio gyvenimo. Autorė šioje 
knygoje aprašo jai artimų draugų ir 
savo kūrimąsi Melbourne. Nors 
vardai pakeisti, bet iš aprašymų jie 
atpažįsta save.

Knygos ištraukas jausmingai 
skaitė anūkas Simon, antro kurso 
medicinos studentas, ir Alės sūnus 
Vytautas, apie savo senelio ir tėvo 
pirmuosius kūrimosi žingsius. R. 
Mačienės sūnus Vidas paskaitė 
ištrauką apie jam brangaus žmogaus 
kalėjimo baisumus, o Birutė šluostė 
nejučiom riedančias ašaras, tai jos 
tėvo patirtos kančios Kauno 9-jame 
forte...

Maloniai lankytojus vaišino 
Anne, Denis, Alės sūnus, Jūra 
Deniaus žmona, Saja Feket - ruošė 
vaišės, Diana ir Paul organizavo 
parodą. Petras ir Sue sukabino 
paveikslus, Lydia Mosig prižiūrėjo 
kasą, Paul Mosig paruošė savo 
fotografijų parodą.

R. Mačienė ir Alė Liubinienė 
padėkojo atsilankiusiems.

Norintys įsigijo knygą su 
autorės autografu. Knygą “Under 
the Eucalypts” (“Po eukaliptais”) 
galima įsigyti: Melbourne Lietuvių 
bibliotekoje pas Feliksą Sodaitį, 
Collins Bookshops - Airport West ir 
Highpoint arba užsisakyti tiesiogiai 
pas A. Liubinienę 2/27 William 
Street, Essendon, 3044 tel. (03) 9379- 
1294. Knygos kaina $17 plius

Vilnius
Mes, Lietuvos piliečiai, kurie 

perėjome per sovietinių lagerių ir 
tremčių golgotas, turime teisę ir 
jaučiame pareigą savo ir visų žuvusių, 
nukankintų, sušaudytų vardu išreikšt 
griežtą nuomonę dėl pastato 
Gedimino pr. 40/1, Vilniuje, 
pavaldumo ir panaudojimo.

Mūsų organizacijų prašymu 
1997 metais buvo priimtas 
sprendimas, kad dalis pastato yra 
perduodama Lietuvos gyventojų 
genocido ir rezistencijos tyrimo 
centrui, kad jame visiems laikams 
įkuriamas Lietuvos ypatingasis 
archyvas, kuriame bus saugomos 
okupacijų metu represuotų asmenų 
bylos, kad jame bus įsteigtas 
Genocido aukų muziejus, kad 
pastačius pastatą teismams visas šis 
pastatas bus perduotas Genocido 
tyrimo centrui ir muziejui.

Dabar, kai įrengtos virš 8 mln. 
Lt kainavusios Ypatingojo archyvo 
modernios saugyklos, kai pavaldi 
Centrui pastato dalis baigiama 
suremontuoti Ypatingojo archyvo ir 
Centro reikmėms, jį perduoti 
teismams ekonomiškai visiškai 
neprasminga.

Pastatas turi neįkainuojamą 
okupacijų atminties išsaugojimo 
vertę. Tai pastatas paminklas. Jį 
lanko turistai, užsienio delegacijos,

persiuntimo išlaidos.
Artėjant Kalėdoms, gražu ir 

naudinga būtų padovanoti šią knygą 
jaunimui ir šeimos nariams, tuo 
supažindinti su pirmomis dienomis 
tėvų emigrantų gyvenime Australijoje.

Trumpa, laisvo vertimo 
ištrauka:
“Under Eucalypts” (“Po eukaliptais”)

"... Alė ir jos šeima, kartu su 
kitais pabaltiečiais, galų gale atvyksta 
į Australiją. Jie neatsiveža daug turto, 
nes beveik viską paliko Lietuvoje, bet 
daug dramatinių atsiminimų apie 
komunistų ir nacių okupacijas, 
bombardavimus Vokietijoje ir neviltį 
bei nužmoginimą “Displaced Per­
sons” lageriuose. Nenoromis šeima 
sutinka su mintimi, kad jiems 
neįmanoma grįžti į komunistinę 
Lietuvą, nežiūrint, kad naujame krašte 
jų laukia daug problemų.

Rezultate pasirašyto darbo 
kontrakto su Australijos vyriausybe už 
atvežimą, šeima yra išblaškoma po 
Viktoriją, kas juos labai erzina ir 
skaudina.

Nemokėjimas anglų kalbos, 
nežinojimas vietinių papročių ir 
valdininkų atšiaurumas sukelia ir 
problemų, ir komiškų situacijų 
kasdieniniame gyvenime. Abipusis 
nepažinojimas ir neįvertinimas 
kultūrinių skirtumų veda prie 
nesusipratimų tarp vietinių ir ateivių. 

mokiniai, studentai. Jo paskirties 
pakeitimas būtų tolygus istorinės 
atminties, paminklo sunaikinimui. 
Mes tikime, kad tai daroma ne 
politiniais tikslais. Jeigu būtų 
priimtas sprendimas pakeisti 
pastato pavaldumą - būtų politinė 
ir istorinė klaida.

Mes ištisus metus budėjome 
pastate, kad iš jo nebūtų išvežtos 
bylos. Tokiai akcijai mes pasiryžę ir 
dabar.

Pone Pirmininke ir 
Vyriausybės nariai, negi Jūs norite, 
kad mes, paliegę 80-mečiai seneliai, 
rengtume protesto akcijas, 
didintume politinę įtampą. Jūs visą 
laiką tvirtinote, kad atėjote į 
Vyriausybę ramiam darbui.

Todėl mes labai nuoširdžiai 
prašome nekeisti pastato paskirties 
ir pavaldumo, laikytis ankstesnių 
vyriausybių priimtų sprendimų, 
padėti išsaugoti istorinę atmintį.

Lietuvos politinių kalinių ir 
tremtinių bendrija 

Lietuvos politinių kalinių ir 
tremtinių sąjunga 

Lietuvos politinių kalinių sąjunga 
Lietuvo laisvės kovos sąjūdis 

Lietuvos laisvės kovotojų sąjunga 
Lietuvos laisvės kovų-Miško 

brolių draugija 
(Iš “Tremtinys”)

Rezultate,emigrantai gyvena 
dvilypėje kultūros situacijoje: viena 
darbe, kur jie bando prisitaikyti prie 
vietinių sąlygų; antra po darbo, kur 
jie šliejasi prei savo tautiečių 
ieškodami bendros kalbos, žinių 
apie įsikūrimo galimybes ir 
tarpusavės paramos.

Norėdami išlaikyti lietuvybę, 
jie buriasi į organizacijas, kuriose 
atsispindi prarasta Lietuva. Kartą 
prasimušę ekonomiškai per 
darbštumą ir taupumą, šeimos 
pradeda pirkti žemės sklypus ir 
laisvalaikiu statyti namus arba 
susidėję juos perka.

Sykį šeimos vėl susiburia po 
nuosavu stogu ir grįžsta į normalų 
gyvenimą, jos pradeda užmiršti karo 
ir okupacijų baisumus ir pradeda 
leisti šaknis naujame krašte. 
Neturėdami vilties pralaužti 
Geležinę Uždangą ir parsivežti už 
jos paliktus šeimos narius, 
emigrantai kuria šeimas su naujais 
partneriais; jaunesni irgi pradeda 
galvoti apie vedybas.

Pramokus anglų kalbą, 
ateiviams atsidaro galimybės gauti 
geresnius darbus. Kai kurie grįžta 
prie studijų arba pradeda savo 
biznius. Alė susipažįsta su Ted ir 
po audringos ir netikėtumų pilnos 
draugystės išteka už jo ir pradeda 
naują gyvenimo etapą...

...aiškiai šviečiant pilnačio 
mėnuliui iš savo tėvų namų Ale su 
Ted išeina į jo tėvo namus, kur 
prasideda naujas jaunavedžių 
gyvenimas...

Iš knygos paskaitytos 
ištraukos daugumą sugrąžino į 
praeitį. Žmonės neskubėjo 
skirstytis.

...ir gerai, kad žmogus širdimi 
išmatuoja savo džiaugsmą, kančią ir 
laimės kelius... • ■ . ■ .

Marija Geštautienė
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Pakalbėkime apie sveikata
Glaukoma - regėjimo 
vagilė

Tai - viena klastingiausių ligų. 
Ji prasideda nepastebimai, o 
baigiasi apakimu. Žmogus atrodo 
sveikas ir niekuo nesiskundžia: akys 
neašaroja, nebijo, šviesos, kurį laiką 
net regėjimas nepablogėja. Tačiau, 
tiriant kai kuriais metodais, ligą 
galima diagnozuoti vos tik jai 
prasidėjus. “Sulaukus
keturiasdešimties kasmet užsukti į 
akių gydytojo kabinetą ir pasitikrinti 
akis”.

Diagnozė
Anksčiau buvo manoma: 

glaukoma - padidėjusio akispūdžio 
liga. Dabar nustatyta, kad 
glaukoma sergama ir esant 
normaliam akispūdžiui. Todėl 
medikai glaukomą apibūdina kaip 
grupę ligų, kurioms būdinga 
progresuojanti regos nervo 
neuropatija, liaudiškai sakant - 
regos nervo žuvimas. Ją atspindi 
akipločio pakitimai ir padidėjęs 
akispūdis (nors, kaip minėjome, ne 
visada). Glaukoma - pamažu 
progresuojantis tinklainės 
gangklinių ląstelių žuvimas bei 
regos nervų skaidulų nykimas. Štai 
kaip populiariai tą sudėtingą 
procesą paaiškino oftalmologas 
S.Galgauskas: “Akies regos nervas 
gauna informaciją iš aplinkos, ir 
nervinis impulsas šią informaciją 
nusiunčia į smegenis. Jei regos 
nervas pažeidžiamas glaukomos, jis 
kaip viela surūdija, ir žmogus 
apanka, nes nervinis impulsas 
galėtų sklisti į smegenis.”

Tiriant regos lauką, arba 
akiplotį, galima pastebėti kai kurių 
defektų. Pačias ankstyviąsias 
glaukomos stadijas Įmanoma 
diagnozuoti tik tiriant 
automatizuotu kompiuteriniu 
perimetru.

Į glaukomą negalima žiūrėti 
lengvabūdiškai. Liga serga daugiau 
kaip 67 mln. pasaulio gyventojų, o 
6 mln. prarado regėjimą. Ne be 
reikalo glaukoma kitose šalyse 
vadinama regėjimo vagile. 
Specialistų teigimu, ši liga tampa 
antra pagal svarbumą aklumo 
priežastimi.

Gydymas
Glaukoma gydoma įvairiais 

vaistais. Jeigu ligos metu yra 
padidėjęs akispūdis, lašinami jį 
mažinantys vaistai. Atsargiai reikia 
skirti vaistus sergantiems plaučių ir 
širdies ligomis, diabetu. 
Glaukomos gydymas - gana 
sudėtingas, todėl ligoniai turėtų būti 
drausmingi ir klausyti savo 
gydytojo. Jeigu jis liepė ateiti po 
dviejų savaičių ar po mėnesio, taip 
ir reikia daryti. Pasirodžius po 
metų, gali būti per vėlu. Žinoma, 
tai priklauso nuo individualių 
genetinių sergančiojo savybių - 
kitas, nesigydydamas apaks tik po 
keliolikos metų.

Sergantiesiems glaukoma 
nuolat tikrinamas akispūdis, 
akiplotis ir akies dugnas, kuriame 
matyti, kaip vystosi regos nervo 
atrofija. Jeigu nepadeda vaistai, 
specialistai pataria gydyti lazeriu 
arba operuoti akis. Abiem atvejais 
.oftalmologai . akyje padaro 
papildomus kelius akių skysčiui 
nutekėti. A. Šimkuvienė, Valstiečių

Konjakas ne tik 
pralinksmina

Savo pavadinimą šis taurusis 
gėrimas pelnė nuo bendravardžio 
Prancūzijos miestelio, esančio 
Šarontos upės slėnyje. Konjakas čia 
pradėtas gaminti dar viduramžiais. Iš 
baltojo sausojo vynuogių vyno gautas 
spiritas, ilgai laikomas ąžuolinėse 
statinaitėse, virsta konjaku, kuris dėl 
specifinio laikymo įgauna biologiškai 
aktyvių medžiagų. Jos gėrimui ir 
suteikia gydomąjį poveikį - žinoma, 
vartojant kaip vaistą.
* Stenokardijos priepuolio metu 
gurkštelėkite kelis konjako gurkšnius 
užsikąsdami gabalėliu cukraus - atlėgs 
spaudžiantis skausmas.
* Jei įsisenėjo kosulys, gali padėti 
traukinė, paruošta iš graikinių riešutų 
(1 kg) vidinių pertvarų ir 0,51 penkių 
žvaigždučių konjako. 7 dienas 
sandariai uždarytame inde palaikyta 
trauktinė perkošiama, geriama po 
šaukštą 3 kartus per dieną prieš valgį.
* Pankreatitą galima įveikti taip. Li­
tre konjako išmaišomas šviežio 
kiaušinio baltymas ir pusės citrinos 
sultys. Mišinys vartojamas po šaukštą 
3 kartus per dieną prieš valgį.
* Vyriškajai galiai sustiprinti galima 
pamėginti kasdien prieš valgį išgerti 
taurelę konjako su šviežio kiaušinio 
tryniu. Sakom, kad šį receptą dar XV 
a. sėkmingai taikė savo meilės žygiais 
garsėjęs Anglijos karalius Henrikas V.
* Jeigu kamuoja stiprus dantų 
skausmas, į taurelę įpilkite truputį 
konjako ir jame pamažu tirpinkite 
valgomąją druską, kol gausite 
prisotintą tirpalą. Juo suvilgykite du 
tamponus: vieną įkiškite į ausį 
(nesveikojo danties pusėje), kitą 
uždėkite ant skaudamo danties. Jeigu 
po kelių minučių skausmas nenurims, 
procedūrą dera pakartoti.
* Konjakas padeda pašalinti ir veido 
inkštirus. 100 ml virinto vandens 
pamažu ištirpinkite 1 g boro rūgšties, 
šaukštelį glicerino ir šaukštą konjako. 
Mišinį plakite, kol taps vientisas. 
Veido odą juo reikėtų tepti 1-2 kartus 
per dieną.
* Pažeistai plaukuotos galvos dalies 
odai gydyti paruošiamas toks mišinys: 
šaukštelis sutrintų spanguolių, vištos 
kiaušinio trynys, pusė šaukštelio 
konjako ir šaukštelis bičių medaus. 
Viską gerai išmaišius, mišinys 
užtepamas ant pažeistos odos, galva 
aprišama polietilenu ir skarele. Po 20- 
30 minučių nuplaunama šiltu 
vandenių. D. Jankūnaitė, “Valstiečių”

Tremtiniai remia 
Valdovų rūmų 

atstatymą
Vilniuje esančių globos namų 

“Tremtinių namai” gyventojai, buvę 
tremtiniai, prisidėjo prie Valdovų 
rūmų atstatymo. Iš savo pensijų 
tremtiniai aukojo po 10, 50, 100 Lt., 
o Anelė Lukoševičiūtė paskyrė net 
400 Lt. Iš viso surinkti 935 Lt. 
Labdarą priėmęs Valdovų rūmų 
paramos fondo valdybos pirmininkas 
Edmundas Kulikauskas padėkojo 
aukojusiems ir pakvietė visus po 
aštuonerių metų apsilankyti 
atstatytuose Valdovų rūmuose.

Arūnas Spraunius

GINTARIEČIŲ POPIETĖ

| Močiutės, seneliai, diedukai, tetos, dėdės, kaimynai, kaimynės ir | 
| mamos sudaro salėje didžiausią žiūrovų dali ne viename koncerte ar | 
| pasirodyme. Jie iš visos širdies ploja “Gintariečiams”, ir mažiems, ir | 
į dideliems, ir jauniems, ir nebe taip jauniems. Irne tik ploja. Jie, tie mūsų | 
| mieli, pensininkai ir pensininkės, džiaugiasi mūsų jaunu ir energingu | 
| “Gintaro” ansambliu ir jo nenuilstančia vadove, menininke Dalia | 
| Antanaitiene. Ir ne tik džiaugiasi. Pensininkai savo pietų metu organizuoja | 
| loterijas, kurių pelną paaukoja šokančiam jaunimui. “Gintaro” tautinių | 
| šokių ansamblisJums nuoširdžiausiai dėkoja ir ruošia Jums popietę. Mes | 
| Jums pašoksime ir pasirodysime naujais ir visokiais ookiais. |
j Popietė įvyks š.m. gruodžio mėn. 2 dieną, sekmadienį, 1-30 vai. po | 
| pietų Melbourno Lietuvių Namuose.

Prašome visų, visųkuoskaitlingiau dalyvauti. Ateikite, atvažiuokite, | 
| būkite atvežti, atskriskite, o bilietus įsigysite vietoje.

Laukiame - Jūsų “Gintariečiai”. | 
L  — — — — — — — — — — — - — —  — — — — —    J

Melbourne Inžinieriai ir Architektai 
diskutavo Valdovų Rūmų atstatymo projektą

Melbourno inžinierių ir 
architektų sąjungos nariai ir svečiai 
diskutavo, ir ragino visus prisidėti prie 
Valdovų Rūmų atstatymo vajaus. 
Susurinkimas įvyko 28-10-2001 
Melbourno Lietuvių Klube 
dalyvaujant svečiui Pasaulio Lietuvių 
Bendruomenės atstovui Lietuvoje 
Gabrieliui Žemkalniui, kuris 
supažindino dalyvavusius kas daroma 
šiuo klausimu Lietuvoje.

Sąjungos pjrmininkas 
architektas Jurgis Žalkauskas 
susirinkimo- atidarymo kalboje

Inžinierių susirinkimo įspūdžiai
Žinoma, kad tikėtis, tai nėra nei 

nuodėmė nei nusikaltimas.
Na, tai aš ir tikėjausi, kaip 

didelio griausmo, G.Žemkalnio 
prabilsiant... Pranešant mums, kad tie 
entuziastai rūmų statymui jau 
suaukojo milijonines sumas.

Deja!!! Aukotojai tai buvo tik 
tie kurie patys iš aukų gyvena. Kaip: 
tremtiniai, Vasario 16 gimn., Saulių 
sąj., kunigai, iš Rusijos (turbūt tie 
žmonės, kurie atvykę priglausti buvo 
tremtinių namuose, o pagyvenę kelis 
mėnesius tą butą pardavė ir išvyko vėl 
atgali į Rusiją) ir panašiai. Nesigirdėjo 
jokio stipraus aukotojo-jos, nei tų 
žmonių aukų, kurie ragina kitus 
aukoti. Kyla mintis: ar bus taip kaip 
su mūsų Melbourno pensininkų 
namais? Ar taip kaip su tremtinių 
namais?

Dar skaudžiau, kad jau dabar 
G.Žemkalnis aiškiai pasakė: kad iš 
Lietuvos iždo turės būti statoma 
valdovų rūmai. Žinoma, drįso net 
padiskutuoti kiek ir kokio pelno bus. 
O kiek dabar ir iš kur gauna - nei 
žodžio. Kažkas tai iš publikos 
paklausė - kodėl prez. V.Adamkus 
atšaukė savo žodį ar net parašą duotą 
dėl tų rūmų statymo. Bet G. 

apibūdino Žemutinės Pilies pastatų 
istoriją ir lėšų telkimą Valdovų Rūmų 
atstatymui. Jis taip pat pranešė, kad 
“Talkoje” atidaryta sąskaita - Valdovų 
Rūmų Atstatymo Fondas ir kvietė 
norinčius paremti rūmų atstatymą 
įmokėti auką tiesioginiai į naujai 
atidarytą sąskaitą.

Susirinkimo dalyviai buvo 
pavaišinti šampanu, turėjo progą 
išgirsti VUrmanos ariją CD jgrojime 
ir pasigerėti Rūmų atstatymo 
projekto brėžiniais. Jur. Z.

Žemkalnis negalėjo atsakyti 
konkrečiai, tai tik daleido. Net 
nesuprantama kaip. Aš bandysiu 
pasisakyti savo nuomonę.

Suprasdama, kad prez. 
V.Adamkus surinkęs iždo būklės 
žinias, kaip geras šeimininkas ir 
sužinojo, kad tie rūmai bus statomi 
ne tų kurie agituoja juos statyti, bet 
iš tuščio iždo valstybėlės, tai ir 
atsisakė.

Mes galim jį tik pagerbti už 
apgalvotą veiksmą. Juk prez. 
V. Adamkus atvyko į Lietuvą padėti, 
o ne jos neturtu džiaugtis ir klestėti.

Kiek esu skaičiusi, tie rūmai 
A.Brazausko buvo numatyti 
atstatyti dar rusų okupuotoje 
Lietuvoje. Tik Lietuvai pilną laisvę 
pasisklebus viskas sugriuvo. Gal būt 
dėl tokių ir panašių priežasčių kur 
A.Brazauskas stengėsi progas 
išnaudoti okupanto rankose 
gyvenant, žmonės ir šiandien 
prijaučia jį daugiau negu 
kultūrininkus.

Gal būt ir prez. V.Adamkus 
nenori būti apkaltintas, kad pirma 
rūpinasi rūmais o ne žmonėmis? 
Juk žmonės stato ir kuria rūmus, o

(Nukelta į 7-tą psl.)
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Vėlinių savaitei užsakė 
Šv. Mišias:

Už Danielių Thomson v. - 
TSeliokienė
UžValdo Urmeliov. - J.Petraitienė
Už Statkų šeimos mirusius - 
H.Statkuvienė
Už Juozo Selioko v. - TSeliokienė
Už Genovaitės Švambarienės v. - 
TSeliokienė
Už Čižauskų giminės mir. - Vai. 
Čižauskas
Už Petro v. - Antanina Valkięnė 
Padėka Dievui - Ant. Valkięnė
Už Stanislovo v., Liongino v. ir 
Henriko v. - A.Sakalauskas

KARIUOMENĖS ŠVENTĖ

Canberra
Kariuomenės šventės 83-jų 

metų sukakties minėjimas 
Canberroje įvyks š.m. lapkričio 
mėn. 25 d. (sekmadienį) 2 vai. p.p. 
Lietuvių Būstinėje, 114 Maitland 
Str., Hackett šia tvarka:

1. Paskaitą skaitys Canberros 
Bendruomenės v-bos pirmininkas 
p.V. Martišius.
2. Po paskaitos bus rodama iš 
Lietuvos gauta vaizdajuostė: 
“Saugoti ir ginti”.
3. Po oficialios minėjimo dalies - 
kavutė su užkandžiais.

***************
Hobartas

Kariuomenės šventė Hobarte 
bus paminėta sekmadienį, 25 
lapkričio, pradedant 4 vai. p.p. 
Paskaita— Endriaus Jankaus. 
Renkamės Broniaus ir Hildos

***************
Melbourne

Kariuomenės Šventės 
minėjimas Melbourne įvyks 
lapkričio mėn. 25 d., sekančia 
tvarka: 11 vai. Šv.Mišios Marijos 
Jūrų Žvaigždės bažnyčioje.

Už Onos v., Vinco v., Stasio v. ir Vyto 
v. - A.Sakalauskas.

Šv. Mišios užsakytos:
Už Antaniną, Romualdą Šteinerius
Už Borisą Dainutį
Už Olgą, Joną Zingbergus
Už Jadvygą, Joną, Laimą Dovydaičius 
Už Joaną, Adolfą Piragius.

Šv. Mišios priimtos iš Geeiongo už: 
Vlado Leitono v - užsakė C. 
Vaicekauskienė ir Onos Dargvainytės 
v. ir šeimos mirusius - užsakė 
M.Andriukonienė

Klebonas Egidijus Arnašius

“Ramovės” v-ba kviečia 
tautiečius skaitlingai dalyvauti 
minėjime, nes ne tik prisiminsite ir 
pagerbsite žuvusiuosius už Lietuvos 
laisvę, bet pasiklausysite viduriniosios 
kartos aktyvaus veikėjo p.V. Martišiaus 
paskaitos, pamatysite idomią 
vaizdajuostę apie dabartinės 
kariuomenės kūrimosi problemos, jos 
ateities aspiracijas ir ryžtą saugoti ir 
ginti tėvynę.

Canberros “Ramovė” Valdyba

Šikšnių patalpose, 43 Easton Ave., 
West Moonah. Maistas suneštinis, 
kava ir arbata vietoje. Prašome 
skaitlingai atsilankyti.

R.Tarvydas
Bendruomenės pirmininkas

Tolimesnė minėjimo tąsa -
Lietuvių Namuose, 1.30 vai. p.p.

Prašome organizacijas 
bažnyčioje dalyvauti su vėliavomis.

L.K.V.S-gos RAMOVĖ, 
Melb. skyriaus Valdyba

A.fA. SALOMĖJAI BUNGARDIENEI
Mirus gilią užuojautą reiškiame ps. Liudui Bungardui, dukroms 
Angelei ir Teresei, ir artimiesiems.

Skautininkų Ramovė Melbourne

Kvietimas
Nuo lapkričio 19-tos dienos iki 
gruodžio 2-tros dienos vyks paroda: 
“Vienas Melbournas”. Melbourno 
miesto projektas dėl Australijos 
Federacijos 100 metų sukakties ir 2001 
Tarptautinio savanorių metų proga.
ši paroda vyks “Horticultural Hall”, 
31-33 Victoria Street, Melbourne.

“Kengūrų ir koalų pašonėje”
“Kengūrų ir koalų pašonėje” 

knygos išleidimo Vajaus komitetas 
nuoširdžiai dėkoja Adelaidės Liet. 
Katalikių Moterų Dr-jos Valdybai už 
jų įdėtas pastangas ir darbą 
surenkant 300 dolerių sumą dėl 
knygos išleidimo, taip pat ir 
asmenims prisidėjusiems prie šios 
aukos.

Aukojo: $300 Adei. Liet. Kat. 
Moterų Dr-jos Valdyba, $200 Melb. 
Liet. Klubas, $50 Marija Geštautienė 
($200), $15 A.Vyšniauskienė ($25).

Didelis nuoširdus AČIŪ 
visiems aukotojams.

Norintieji prisidėti prie šios

Melbourno Lietuvių 
Klubas

Melbourno Lietuvių Klubas 
dabartinę MLK Valdybą sudaro 
sekantys asmenys: 
Algis Kairaitis - Pirmininkas
Povilas Kviecinskas - Vicepirmininkas/ 
sekretorius
Arūnas Skimbirauskas - Iždininkas 
Benediktas Kaminskas - Baro 
Iždininkas
Zigmas Poškaitis - Ūkvedys
Zigmas Augaitis - Parengimų vadovas 
Kandidatai - Andrius Bimba ir 
Ričardas Steponavičius

Klubo narių turime 303 
asmenis, malonu kad nemažas

Prašome atsilankyti šioje 
parodoje pasižiūrėti visų veikiančių 
savanorių organizacijų, kurios 
sudaro turtingą ir skirtingą kultūrą 
Melbourne. Šioje parodoje 
dalyvauja ir Lietuvių bendruomenė 
su savo 50-ties metų veikla.

Melbourno Apylinkės Valdyba

knygos išleidimo aukas galite siųsti 
užrašant ant čekio “Kengūrų ir 
koalų pašonėje” arba siųsti šiuo 
adresu: Marytė Šidlauskienė, 22 
Stradbroke Dve., St. Albans 3021 
VIC.

Adelaidėje, Melbourne ir 
Sydnėjuje galite įdėti į banką 
“Talka” sąskaitos Nr. 9307, arba 
Melbourne asmeniškai galite 
paduoti Vajaus komiteto nariams: 
VJablonskienei, St. Šiuškui arba M. 
ir E. Šidlauskams. Iš anksto 
dėkoja jums

Marytė Šidlauskienė 
Vajaus komiteto pirmininkė

skaičius iš jaunosios kartos.
Palankiomis sąlygomis 

sutelkta 15 bendruomenės 
organizacijų, taip pat patalpos 
nuomojamos bendrai publikai 
savaitgalais aptarnaujamas “baras” 
ir sekmadieniais labai prieinama 
kaina pateikiami pietūs.

Norintieji padidinti narių 
skaičių kviečiami kreiptis į bet 
kurį valdybą narį. MLK sekr.

Ieškomas Kazys Vilutis, 
kuris gyveno Melburne, dirbo 
ligoninėje. Kaziui buvo operuota 
koja. Gyveno su draugu nusipirkę

Australijos Lietuvių 
Fondui aukojo:

$200 E.Daugvila ($700), $50 
Z.Augaitis ($525) atminimui už 
savo šeimą, $25 dr. A. Gilandas 
(NSW), a.a. Onai Dargvainytci - 
$20 O.Šrederis ($515), po $10 
M.Andrikonienė ($315),
V.Aukštiejus ($610), 

namelį. Ieško Kazio brolio sūnus 
Vytas Majauskas. Kazys Vilutis 
pasitraukė su vokiečiais.
Skambinti Sydney 95466313-Danai.

C.Vaičekauskienė ($240), R.Braželis, 
S.Lipšys.
Valdybos vardu dėkoju už aukas.

A.Balbata, ALF iždininkas

Lietuvių Namų varžytinės
Kaip sudegė Geeiongo Lietuvių 

Namai prabėgo 4 metai. Varžytinės 
įvyko spalio 27 d. 11 vai. sporto 
aikštėje prie sudegusių namų. 
Varžytinės vyko po skėčių stogu (kiti 
juokavo: “matai lietuviai verkia”).

Padėka
Nuoširdi mano padėka padėjusiems sunkioje nelaimėje mano 

dukrai Vilijai Lietuvoje.
Visiems ačiū už paaukotas aukas man asmeniškai, tiem kurie 

aukojo per T.Jurgelaitienę ir esu labai dėkinga Katalikių Moterų 
draugijai paskolinusiai man pinigų sumą.

Linkiu visiems sveikatos ir Dievo palaimos Jūsų darbuose.
Marija Geštautienė

Pirmiausia varžėsi dėl 
sudegusios salės, už kurią pasiūlė 
$40,000, o parduota $62,000. Šalia 
esantis sklypas (buvusi krepšio 
aikštė) parduoda už $67,500. Tbkiu 
būdu viskas parduota už $129,500. 
žinoma iš šios sumos nubyrės 
varžytinės ir teisinės išlaidos.

Inžinierių susirinkimo {spūdžiai
(Atkelta iš 6-to psl.)

ne atvirkščiai.
Dar keliems klausimams 

iškilus iš publikos po E. Šurnienės 
nuomonės išreiškimo, tuoj prabilo 
p.Bimba, stengdamasis priminti, 
kad tai tik inžinierių susirinkimas ir 

kitiems nėra ko laiko gaišinti. Bet 
inžinierių galėjau matyti tik tris, o 
publikai pradėjus išeidinėti, atrodo 
nei inžinieriai ilgiau nepasiliko.

Įdomu iš kelių “ubagų” dar 
lazdą bandys išvilioti “kultūrininkai?

Monika Sodaitienė

Žmogus turėtų nuolat kalbėtis su jį vedančiu ir jam vadovaujančiu 
Viešpačiu Dievu. Dievas jam taptų su juo intymiai besikalbančiu gyvu 
asmeniu, nežiūrint į tai, jog tvarinys pilnai priklauso nuo Kūrėjo.

( Dakė, paleontologas, miręs 1945 m.) 
■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■B

■ RAŠOTE TESTAMENTĄ? Skirkite dalį “Tėviškės Aidams”! J
■ Mintimi šventa ten investuokite save, kur Dievas ir Tėvynė šaukia. ■

Būk apaštalas spaudos “Tėviškės Aiduose”! ( ' n ' , ■ b
■ ■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■B IBIBBIBBIIIB ■■■■'■

7



8 p s 1

Kam auksas, kam - 
sidabras

Po puodelio kavos tampate 
dirglesnis? O gal jos neišgėrę ryte, 
nieko negalite imtis? Metas 
susirūpinti: pirmuoju atveju jūsų 
kraujospūdis tikriausiai bus 
padidėjęs, antruoju-sumažėjęs. O 
dabar atkreipkite dėmesį į savo 
papuošalus - ar jais nebloginate 
sveikatos būklės?

Jeigu kraujospūdis žemas, 
rytais jaučiate sunkumą rankų 
plaštakose, o pirštai nuolat šalti, ant 
bevardžio piršto reikėtų mūvėti 
auksinį žiedą. Padidėjus 
kraujospūdžiui ar susierzinus, 
auksinius žiedus patariama kuo 
toliau paslėpti, o ant bevardžio 
piršto užsimauti sidabrinį žiedelį. 
Šios rekomendacijos pagrįstos 
dviejų seniausių mokslų - 
metaloterapijos ir iš Rytų 
atkeliavusios refleksoterapijos - 
sanplaikoje gimusia teorija.
Jau senovėje manyta, kad varis bei 
sidabras žmogų ramina, auksas - 
audrina. Mūsų laikų 
metaloterapeutai, pritardami tam, 
paaiškina: varis ir sidabras tarsi 
sugeria energijos perteklių, tuo 
tarpu auksas tonizuoja, sustiprina 
energijos srautą. Be to, pasak jų, 
varis ir sidabras yra savotiški 
savijautos indikatoriai. Sugerdami 
negatyviąją energiją, jie oksiduojasi: 
susirgus sidabriniai papuošalai 
tamsėja, o varis ant odos palieka 
žalių ar juodų pėdsakų.

Manoma, jog varis ypač 
pasižymi savybe sutraukti 
negatyviąją energiją. Antai galvai 
suskaudus, patariama prie kaktos 
prispausti varinių monetą, lėtai.ja 
pavedžioti skersai ir išilgai - 
skausmas turįs atlėgti. Varis prie 
nesveikosios kūno vietos tarsi lipte 
prilimpa. Šios vietos paprastai 
sutampa su biologiškai aktyviais 
kūno taškais - tais pačiais, kurie 
paveikiami gydant adatų terapijos 
metodu.

Pasak tūkstantmetės 
refleksoterapijos, visi mes turime 12 
pagrindinių energetinių kanalų 
(beje, 12 dešiniųjų ir tiek pat 
kairiųjų), kurie yra susiję ir žmogaus 
kūną apraizgo nenutrūkstamais 
energijos laidais. Dauguma jų 
prasideda ir baigiasi rankų bei kojų 
pirštuose. Ant šių energijos kanalų 
ir yra biologiškai aktyvūs taškai, per 
kuriuos adatų terapijos specialistai 
paveikia vienų ar kitų organų veiklą 
(dabar tam naudojamos jau ne tik 
adatos, bet ir lazeris).
Taigi rekomendacijos ant bevardžio 
piršto nešioti raminantį sidabrą 
(hipertonikams)arba auksą 
(hipotonikams) nėra iš piršto 
laužtos. Prie bevardžio piršto nago 
prasideda energetinis kanalas, 
vadinamas šiluminiu, kurio funkcija 
- reguliuoti bendrąjį visų organrj 
tonusą, taigi ir kraujospūdį.

Jeigu jūsų kraujospūdis 
žemas, sidabrinį žiedą galite mūvėti 
ant rodomojo piršto. Būtent prie 
jo nago prasideda vadinamasis 
storosios žarnos kanalas. Nuo 
šnervių iki lūpų kampučių 
besileidžiančios ir kasmet 
gilėjančios raukšlės, neretai dar ir 
spazmai žarnyne, rodo, jog šis 
kanalas labai apkrautas. Sidabrinis 
žiedas' ant rodomojo piršto

TĖVIŠKĖS AIDAI

Vakaroskaitiniai
susilpnina įtampą šiame kanale. 
Drauge palengvėja plaučių, inkstų, 
širdies ir kepenų veikla, normalėja 
kraujospūdis. Truputėlį išsilygina ir 
amžiaus raukšlės prie nosies bei lūpų. 
Tačiau hipertonikui sidabrą ant 
rodomojo piršto nevalia dėvėti ilgai, 
ypač turint širdies negalavimų (mat 
greta, per mažąjį pirštą, eina 
energetinis širdies kanalas, o širdies 
nedera raginti); kartais jį patartina 
perkelti ant kairiojo nykščio.

Norint sureguliuoti kaujo 
apytaką, auksinį žiedą patariama 
nešioti ant dešiniosios rankos 
viduriniojo, o sidabrinį - ant kairiosios 
rankos viduriniojo piršto, mat kraujo 
apytakos kanalas eina kaip tik 
viduriniaisiais rankų pirštais. 
Refleksoterapijos požiūriu logiškai 
paaiškinimas ir paprotys tuokiantis 
auksinį žiedą mauti ant bevardžio 
piršto. Tai jaunavedžiams padeda 
kurstyti aistras...

Žinoma, net ir “taisyklingai” 
pasirinkus papuošalus, greitų 
rezultatų tikėtis neverta.Vis dėlto 
hipotonikai ilgainiui pastebės, kad jų 
rankos tampa šiltesnės. Hipertonikus 
mažiau erzins buities smulkmenos ir 
staigos orų permainos.Svarbiausia 
nesupainioti, kokį žiedą ant kokio 
piršto mūvėti. D. Jankūnaitė

Valstiečių

Paslaptinga rožės kalba
Senovės dievų gėlė

Rožė nuo neatmenamų laikų 
yra vienas populiariausių ir 
pakankamai prieštaringas vertybės 
perteikusių simbolinių augalų. 
Vakarų Europos šalyse rožei buvo 
suteikta tiek galios ir svarbos kaip 
lotosui Azijoje. Antikos laikais rožė 
priklausė romėnų mitologinei būtybei 
Venerai, sodų ir žydinčios gamtos 
globėjai, meilės ir grožio deivei.

Legenda pasakoja, kad 
raudona rožė atsirado iš mirštančios 
ir atgimstančios gamtos, nepaprasto 
grožio dievo Adonio kraujo. Ji 
simbolizuoja meilę ir palankumą, 
vaisingumą ir pagalbą mirusiems. 
Rožėmis buvo vainikuojamas graikų 
derlingumo ir augalijos dievas 
Dionisas, linksmų orgijų dalyviai.

Anksčiau buvo tikima, kad prie 
galvos prigludęs rožės žiedas saugo 
nuo skausmo bei svaigimo. Galbūt 
nuo to nemalonumo ir dabar 
tebesisaugo įžvalgiosios
tamsiaplaukės ispanės ir čigonės? 
Senovės mitai primena, kad 
besiruošiantieji puotauti taip pat į 
drabužio atlapą segdavosi rožę - 
apsivaigusį šeimininką ji neva 
sustabdydavo nuo išsiplepėjimo. 
Senovės romėnai rožę vadino 
tylėjimo simboliu - ne veltui ji buvo 
skirta tylėjimo dievui Harpokratui.

Rytų ir Vakarų priešprieša
Ankstyvojoje krikščionybėje ši 

gėlė simbolizavo kitokias vertybes. 
Pavyzdžiui, balta rožė tada reiškė 
santūrumą, o raudona - pralietą 
kraują. Iš riterių laikų atėjo tradicija 
pagal damai dovanotos rožės spalvą 
spėti, kokie jausmai slypi vyro širdyje. 
Balta rožė šaukte šaukia - jūs nekalta. 
Jeigu gaunate raudoną rožę, žinokite, 

kad esate aistringai mylima. Kur kas 
nemaloniau, kai jums įteikia geltonų 
rožių puokštę. Ji byloja, kad esate 
lengvabūdė ir neištikima.

Tačiau pagal senovės kinų 
“Feng Shui” filosofiją, kuriai daugiau 
nei keturi tūkstančiai metų, tamsiai 
raudonos rožės turi neigiamą prasmę. 
Mylimiesiems jos šnibžda, kad 
santykiai netrukus baigsis. Jei šios 
rožės spygliuotos, jų bloga įtaka būna 
dar didesnė. Kinai tiki, kad geltonos 
rožės be spyglių yra palankios. Tie, 
kurie nori sustiprinti santykius, turi 
dovanoti geltonžiedes rožės, nes jos 
įkūnija gerąją energiją. Santykius 
praturtina rožinės ir alyvinių atspalvių 
rožės.

Pagal senąją religiją 
zoroastrizmą, kuria remiasi 
astrologiją, rožė yra motinos kūrėjos 
Artos simbolis. Padidėjęs šios gėlės 
populiarumas rodo moters kūrybinių 
galių stiprėjimą.

Parengė Jūratė Sprindžiūnaitė

Nuo Kuršėnų iki Kanberos
Kaip ir visų emigrantų, Liudo 

Badzinausko kelias nebuvo rožėmis 
klotas. Per tuos 50 metų buvo 
džiaugsmo, nusivylimų ir juodų dienų, 
bet ištverta viskas kas pasitaikė 
gyvenimo kelyje.

Kiekvienas grįžtame į vaikystę, 
karo baisumus, kūrimosi laikotarpį 
svetimame krašte.

Mielas skaitytojau! Kiekvienas 
turime savo gyvenimo knygą. Atverkime 
jos lapus, leiskite ir kitiems prisiliesti 
prie jūsų praeities. “Tėviškės Aidai’’ 
laukia jūsų, rašinių. Redaktorė

Rašo J. Gailius
Liudukas

Liudas Badzinauskas gimė 
1921 metais, rugpjūčio 25 d. 
Kuršėnuose. Tėvai užaugino tris 
sūnus ir keturias dukteris. Tėvas dirbo 
geležinkelyje - iešmininku.

Liudukas buvo trečias vaikas 
šeimoje. Jam gimus tėvai nežinojo, 
kokį vardą tam vaikui duoti. 
Pasižiūrėjo į kalendorių, rugpjūčio 
25-tą rodė Liudviko vardą, todėl šiuo 
vardu ir pakrikštino, kad sutaptų 
gimtadienis su vardadieniu.

Vaikystė prabėgo geležinkelio 
valdiškame name, todėl ir pirmieji 
vaikystės žingsniai prasidėjo prie 
geležinkelio linijos ir jo apylinkėse. Su 
kitais vaikais lenktyniaudavo kas 
toliau nueis geležinkelio bėgiu 
nenuslydęs. Pavasarį buvo daug 
pelkių ir jose varlių, todėl vaikai su 
akmenimis mušdavo kurkiančias 
varles. Kitoje geležinkelio pusėje 
buvo miškas, tenai jie žaisdavo 
Tarzaną, todėl Liuduką mama dažnai 
apibardavo, lopydama kelnėse skyles. 
Tėvai turėjo tris karves, vasaros metu6 
su kitų geležinkeliečių vaikais jis 
ganydavo karves prie geležinkelio 
linijos. Jas reikėjo saugoti, kad 
neužeitų ant geležinkelio ar nenueitų 
į ūkininkų žemę. Dažnai vaikai 
užsižaisdavo.

Vieną kartą Liudukas pamatė, 
kad ūkininkas jau gena karves, (nes 
jos buvo suėję į kviečių lauką,) į savo 
kiemą. Vaikai užbėgo priešais karves
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ir pradėjo varyti atgal. Vienas iš 
piemenukų buvo apsiavęs savo tėvo 
auliniais batais, todėl ūkininkas be 
didelių pastangų jį sugavo, nutvėręs 
piemenuką, su medžio šaka jam 
išvanojo užpakalį, o jis rėkė: 
“ponuli, dovanok”, o Liudukas savo 
karves atginė į savo ganyklą.

Liuduko daug prisiminimų 
pasilikę atmintyje nuo penkių metų 
amžiaus. Pamena, prie geležinkelio 
buvo senas nenaudojamas šulinys. 
Kadaise garvežiai iš jo imdavo 
vandenį. Jis su broliu Zenonu, kuris 
buvo dviem metais vyresnis, 
akmenukais laidydavo į varles, 
šulinio sienos buvo išgrįstos 
pabėgiais, kurie per ilgą laiką buvo 
gerokai papuvę, šulinio viduje 
primėtyta daug šakų, todėl varlėms 
buvo “puikūs rūmai”. Šulinys 
neturėjo rentinio (buvo lygiai su 
žemės paviršiumi). Liudukui per 
arti priėjus prie krašto, velėna 
paslydo ir jis įkrito į šulinį. Brolis 
Zenonas nubėgo pasakyti mamai. 
Liudukas krisdamas susigriebė 
šulinyje už tarp sienų užstrigusios 
šakos. Kadangi sienų grindinys 
buvo supuvęs, tai jam pavyko 
sienoje pasidaryti skyles ir laimingai 
išlipti. Būdamas šlapias, o labiausia 
bijodmas mamos, kad gali gauti į 
kailį, pasislėpė (už žemių, kurios 
buvo supiltos ant rūsio) tarp žolių. 
Motina pasikvietusi kaimynus 
išmaišė šulinį, bet sūnaus nerado. 
Girdėjo šaukiant: “Liuduk, 
Liudukl”, bet jis neatsiliepė. Kai 
išdžiūvo rūbai išlindo iš savo 
slėptuvės. Mama pamačius, vietoje, 
kad bartų, apsikabino iš džiaugsmo, 
apsiverkė ir perspėjo, kad daugiau 
prie šulinio neitų.

Dar kitas iš 5-ių Liuduko 
metelių įstrigęs prisiminimas: rado 
seną rusišką pinigą ir nuėjęs pas 
Manšą žydelį nusipirkti riešutų. 
Senas Manšas, matomai gerai 
neprimatė, rusišką pinigą paskaitęs 
už pusę lito ir riešutus pardavė. Po 
to pastebėjo kas tas vaikas jį 
apgavo. Pasakė tėvui. Žinoma, 
tėvas žydui atlygino, bet vaiką 
perspėjo, kad radęs pinigus 
pirmiausia jam parodytų.

Suėjus 7-niems meteliams 
pradėjo lankyti pradžios mokyklą, 
kuri nuo namų buvo apie pusę 
kilometro. Prasidėjus žiemai ir 
pirmąjam ledui ant pelkių užsidėjus 
eidamas į mokyklą Liudukas 
mėgindavo savo medinėmis 
klumpėmis čiuožti (tėvo darytom 
“šliurėms”). Dažnai ledukas 
Įlūždavo, tai iš klumpių išpytęs 
vandenį, šlapiomis vilnoninėmis 
kojinėmis nueidavo į mokyklą. 
Atsparus žemaitukas! Gal dabar ir 
keista, kad nesirgdavo.

(Bus daugiau)

Tądien mūsų valgykla 
lankytojus sutiko su duona ir 
druska.

Čia priėjo Kindziulis ir tarė:
- Tikra teisybė.* * *

Statybininkai sėdi, rūko, 
šnekučiuojasi:

-Ką veiksi sekmadienį? 
klausia kažkuris.

Nieko!
Čia priėjo Kindziulis ir 
tarė:

Tai leiskite priminti, kad 
šiandien ne sekmadienis.
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